
iért kezd el egy filmek-
ben kiemelkedôen si-

keres látványtervezô színpadi
díszlettel foglalkozni?

Nem, nem azért, mert a kettô
ugyanaz. Éppen ellenkezôleg.
Azért, mert alapvetôen külön-
böznek.

A különbségek valóságosak
és sokfélék. Legtöbbjük még-
sem igazi, mert maga a két mû-
faj is átjárható. Láttunk már
színházszerûen forgatott fil-
meket és a film sajátszerûségét
felhasználó színpadi rendezé-
seket. Ez hol a látványtervezô
kezdeményezésén alapul, hol
pedig a rendezô elképzelései-
hez igazodik.

A látvány absztrakciójának
szintje, szimbolikusságának
dominanciája azonban már va-
lami olyasmi, amit joggal te-
kinthetünk tipikus különbség-
nek a film-, illetve színpadi dísz-
letek összevetésénél. Az abszt-
rakció egyrészrôl merôben
technikai: a tervezô a vászonra
festett márványt igazinak akarja-e elfogadtatni, vagy megelégszik
a közönség és közte estérôl estére létrejövô, „közmegegyezésen"
alapuló színházi márványkoncepcióval, sôt összekacsint, „kibe-
szél" a közönséghez, s együtt teremtik meg a márványt. E merô-
ben technikai probléma körén kívül kezdôdik az a fajta kreatív
absztrakció, amely már igazából próbára teszi a színpadra tévedô
díszlettervezôt. Az, hogy hogyan jelenít meg szigetet, vihart vagy
barlangot a színpadon. A kreatív absztrakció azonban az inven-
ciózus tervezô számára nem jelent megoldhatatlan feladatot.
Ugyan a film és a színpad esetében az ilyen szimbolizmus más és
más, mégis nyugodtan megállapíthatjuk, hogy itt válik ketté a két
mûfajban tevékenykedô tervezô munkája.

A látványtervezôtôl a fent említett kreativitáson kívül sok min-
dent elvárnak: a kényes egyensúly megteremtését az önmegvaló-
sítás és a hasznos teammunka között, a gazdaságosságot, az em-
pátiát, a frissességet, az improvizációt. De mindenekelôtt, hogy
valami csodát teremtsen.

A csoda megteremtésében rejlik az igazi különbség a film és a
színpad között. A filmbéli csoda egyszeri és megismételhetetlen.
Sok-sok ember megfeszített, összehangolt, hosszú-hosszú elôké-

szítéssel megvalósított, egyet-
len pillanatra összpontosuló
alkotása. A csoda beteljesülésé-
nek pillanata az, amikor a ka-
mera gombját megnyomják.
Nem is szándék, hogy ez a pil-
lanat még egyszer ugyanúgy
létrejöjjön. (A forgatásokon az
igazi, „speciális effekteket"
csak egyszer szokták felvenni.)
A filmbéli mirákulum sokkal
inkább hasonlít az igazi csodá-
ra, hiszen – mint mondtuk –
megismételhetetlen.

A színpadon merôben más a
feladat. A lehetetlent úgy kell
megvalósítani, hogy estérôl es-
tére ismételhetô legyen, min-
den egyes alkalommal elérje
hatását, és nem lehet hibázni.
A színpadi tervezô közeli ro-
konságban áll a legôsibb
szemfényvesztô mûfajjal, a cir-
kusszal. Az akrobata teljes kivi-
lágításban, a közönség által kö-
rülállva megugorja a szaltó
mortálét. Nem kiáltja, hogy
„vigyázat, csalok", vagy hogy

„csak a kezemet tessék figyelni". Nem csal, hanem tervez. Kiszá-
mítja a röppályát a kupolában; a lengési idôt; vakon rábízza
magát kollégájára, aki elkapja; megmondja a zenekar karmesteré-
nek, hogy mikor és mennyi ideig kell a dobpergés. Aztán ugrik...
estérôl estére.

A színpadi csodát megteremtô tervezô nem csal, hanem tervez.
Megtervezi, hogy adott színpadon ahhoz, hogy az harminc má-
sodpercen belül feketérôl fehérre változzon, mennyi és milyen
fekete valami kell, hány darabban és milyen szabásminta alapján;
hány ember kell ahhoz, hogy láthatatlanná válva a feladatot vég-
rehajtsa, hogyan maradhat mindeközben a színész a helyén.
Nem számíthat a közönség és a kritika jóindulatára, de vakon
megbízik a színpadmesterben, a díszítôkben, a karmesterben. És
aztán jön a premier, majd estérôl estére megismétlôdik a csoda.

Az ismételhetô csoda megteremtése már igazi kihívás, ezért
már igazán érdemes a színházi manézsba lépni. A végén könnye-
dén, mosolyogva, szó nélkül, enyhén meghajolni.

Na jó, az még belefér, hogy nem lehet tudni: az a furcsa csilla-
nás csak a szemüvegre esô csalóka fény, vagy a szem szarkaszti-
kus villanása.
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